

助力天择品牌推广,得油钱! 免费审车! 保险补贴!

地址:天择汽车城 电话:3333333 转1 18639224480 杨先生

婚前身着
旗装的孟小冬。

孟小冬与梅兰芳的坎坷情路

核心提示

台下的哄闹呼唤,台上的假戏真做,终于促使这对舞台上的阴阳颠倒的“游龙”和“凤姐”携手走进了真实的生活之中。

就在孟小冬艺途如日中天的时候,谁也不曾料命运既眷顾她又捉弄她。孟小冬在人生旅途上迈出的这一步,竟使她既创造出以后事业的辉煌,又经历了一段对她造成致命伤害的传奇婚姻。



梅兰芳与孟小冬

1925年8月,孟小冬参加北京第一舞台盛大义演,与裘桂仙合演《上天台》列倒三。大轴为梅兰芳、杨小楼合演《霸王别姬》,余叔岩、尚小云演压轴《打渔杀家》。这是孟小冬第一次与梅兰芳在后台擦肩而过,她只是出于礼貌和对梅先生的敬仰,点头示意,叫了一声“梅大爷”。而梅兰芳是在化妆室内竖着耳朵边化妆边认真聆听了孟小冬的《上天台》。

当年已负盛名的梅兰芳,本有自己美满的婚姻,家庭生活也应当说是幸福的。

乱点鸳鸯谱

或许是命运的注定,不多日,又遇8月23日冯公度母八十寿辰宴会,由青衣提调派了一出孟小冬与梅兰芳合演的《四郎探母》,他们上演了一出阴阳颠倒了的夫妻对儿戏,戏中的铁镜公主和杨延辉口口声声是夫妻情、夫妻恩。引起了戏迷的极大兴趣,轰动一时。

1926年5月4日,再遇时任北洋政府财政总长、兼银行总裁的王克敏过生日大唱堂会戏。这天,到会的都是北京城内数得着的头面人物,其中也不乏名伶俊秀。风华正茂、名满京城的当红女老生孟小冬和举世闻名、众望所归的男旦梅兰芳,自然均在被邀之列。有了前次《四郎探母》的轰动效应,这回有人更是突发奇想,提议让孟小冬和梅兰芳合演一出《游龙戏凤》。提议者说:“一个是老生之皇,一个是旦角之王,玉皇同场,珠联璧合也。”这是一出生、旦对儿戏,唱做并重。

当年,还没成为大师的梅兰芳与余叔岩第一回合作,煞费苦心所选的剧目就是这出;因为,用今天的时髦话说它可让两人“双赢”,既可使梅兰芳出彩,又可使处于“挎刀”身份且嗓音还未恢复的余叔岩增光。而孟小冬呢,虽然师父仇月祥曾经教过这出戏,但在此之前尚未演过。这次出乎意外,来了一个突然袭击,原定剧目只是唱一出《坐宫》。孟小冬在从未正式登台演出过此戏的情况下,居然敢和梅大师“台上见”!连她的师父仇月祥在台下也为她捏了把汗,担心她把戏唱砸!其实早先的演员都有这样的本事,也是中国戏曲演员独到的本事:即从未谋面的演员,初次合作演出,没有事先排演,只要是照本宣科,循规蹈矩,一丝不苟,双方在台上都有一定的交代,绝不会在台上砸锅。这天孟小冬由师父仇月祥替她化妆,他将她头上的网子勒得比较高,这样看上去显得长眉入鬓,又带点儿武生气。眼皮上的红彩抹得稍重一些,带点儿浪漫气息。孟小冬演得落落大方,更显天子的风流潇洒。演出一气呵成,如行云流水,得到了在场的戏迷和观众的一致赞赏和欢呼,他们俩把剧中人都演活了。这出戏是写明朝正德皇帝微服巡视,在李家客店挑逗、调戏女主人李凤姐的一出生旦戏。在舞台上却是阴阳颠倒的,19岁的姑娘孟小冬扮演的却是大明正德皇帝,而有美男子之称的梅兰芳演的是李凤姐。尽管孟小冬扮的皇帝戴着长长的髯口,而梅兰芳扮的是活泼天真的少女模样,当台上梅、孟表演戏耍身段(动作)时,台下简直是哄开了锅,男女粉丝们不断地拍手,不停地高声叫好。尤其是梅迷们,硬是把他俩的这段表演视为假戏真做。当时就有那么两位好事者说:“这天生的一对儿,谁能成人之美,亦生平一乐。那位大爷要是肯做点儿好事,何不把他们凑成美满婚姻,真是一曲人间佳话。”其他的梅迷齐声赞许。这种现代世界只有中国戏曲舞台上独有的角色乾坤错乱现象,却被“梅党”戏迷用来为这这对人间绝色“乱点鸳鸯谱”。

假戏真做

台下的哄闹呼唤,台上的假戏真做,终于促使这对舞台上的阴阳颠倒的“游龙”和“凤姐”携手走进了真实的生活之中。

“梅党”的冯耿光、齐如山、李释戡都认为他俩是天生一对,如果结合,以后演出生旦对儿戏将是剧坛一绝,所以都乐于促成。他们的想法,梅兰芳一听自然高兴!因为已和孟在堂会上几次同台,配合默契,在心底留下了难忘的印象。他们背着梅夫人福芝芳,采取暂时在外找房金屋藏娇之策。这“梅党”的朋友们一切商量就绪,决定由齐、李二位去孟家保媒。他们先到北京东四三条25号,拜会孟父。孟鸿群就怕小冬嫁过去做偏房,要受欺负。而齐、李则允诺并非偏房,也是正室(当时社会是允许男子除正室之外另娶侧室、续弦的)。并说明暂时在外找房单住,不会和福芝芳冲突。孟鸿群见一些朋友不断地要求促成梅、孟百年之好,也就不再坚持梅兰芳已有家室的己见,同意与大家一起促成这桩婚姻。随后众人一起在孟鸿群陪同下到26号院与孟小冬当面提亲,这样,一桩亲事就此说定。

梅、孟均是新潮观念,头脑里没有更多封建意识,什么生辰八字,瞎子算命,一切全免。经过几次酝酿,择定良辰吉日。1927年春节过后的农历正月二十四,梅、孟的婚礼就在北京东城东四牌楼九条35号中国银行冯总裁的公馆内举行,冯耿光任证婚人。明眼人一看便知,举行婚礼乃人生中大事,把婚礼地点设在他人府内,实属不伦不类,既不合理,也缺乏正当性。不知道是不是因为这样的简单而注定了这段姻缘的崩溃,还是简单本身就是一种勉强和无奈。正像后来的孟小冬在回忆中提到的那样:“当初的兴之所至,只是一种不太成熟的思想冲动而已。”

可叹现实生活中孟小冬与梅兰芳,并未如他们在舞台上合演的《游龙戏凤》那样,李凤姐随正德皇帝入宫,恩爱有加喜得龙子,落得个大团圆皆大欢喜的结局。而他们实实在在地演出了一幕以悲剧结局的游龙戏凤,双方都为付出无法弥补的沉重代价,永远无法抚平他们各自的伤痛。从而唱出了中国京剧舞台幕下一曲琴瑟哀鸣的《冬皇悲歌》。

金屋藏娇

孟、梅婚后不久,他们另外在城东内务部街一条胡同里租了一个独门独院,这样的婚姻方式颇耐人寻味,三房四妾在旧社会里本是司空见惯不足为怪的,而梅采取避开嗣母、妻室,在梅宅之外另起炉灶,使得孟小冬和梅的结合从一开始就缺乏了正当性,没有得到梅家上下的承认,从而为孟小冬的不幸埋下隐患。婚后,孟小冬却过着金屋藏娇的生活,她不能再上台了,原先人们期待的“乾坤绝配”并没有在舞台上再现。

与梅兰芳一起生活的孟小冬是什么样子的呢?齐如山的儿子齐香曾在晚年回忆说:“平时我看她并不过分打扮,衣服式样平常,颜色素雅,身材窈窕,态度庄重。有时候她低头看书画,别人招呼她一声,她一抬头,两只眼睛光彩照人,如今六十年过去了,她那天生丽质和奕奕神采,就在我目前。”

当时梅、孟的结合,一时间轰动了大江南北,有关梅、孟的新闻、贺诗、轶事,铺天盖地充斥了大大小小报纸。我们今天从中也不难看出当年人们对这乾坤颠倒的戏中戏并非是完全赞

美,其中也不乏质疑批评的声音。他们二人的结合,使猎奇的戏迷们不仅没有看到梅孟同台续演恋情的奇观,连孟的舞台风姿都不见了,失落之情油然而生。许多小报记者抓住读者的这种心理,不时地造出梅孟的新闻吸引读者。本来名伶的婚恋很容易生出些事非来,真的是树欲静而风不止,他们原本还算平静的日子好景不长,后来还引出了一宗惊天血案,这是大家都始料未及的事情。

血溅冯府

孟小冬嗓音醇厚,扮相俊美,台风潇洒,不知倾倒了多少戏迷。台下除了“太太团”的追捧,为之魂不守舍迷恋痴情的男子也不乏其人。王维琛就是其中一个,他是山东人,后迁居天津,正在北京某大学读书,他虽家境不富裕,但喜欢听戏捧角儿。他捧孟小冬,并暗恋着她,现在听说孟小冬嫁给了梅兰芳,一股无名火从胸中燃起,就找机会向梅兰芳寻隙滋事。

一天梅兰芳去冯耿光家赴约,王维琛从梅宅尾随到冯宅,想绑梅敲诈。开始谎说要向梅求助,梅的朋友——《大陆日报》经理张汉举出去敷衍。后来王维琛对张妄言:“梅兰芳抢了我的未婚妻孟小冬,我要找他算账!”他拔出手枪来,把张汉举当做人质,索款5万元。冯耿光一面让梅从后门逃走,一面赶快报警。后来侦缉队赶到,王维琛见有埋伏竟开枪打死了张汉举,并击伤侦探两人,军警见他拒捕,将他当场击毙。

这桩血案,虽然梅兰芳毫发未损,但他与孟小冬在心灵上都受到了深深的刺伤。梅、孟原以为他们结合后会非常美满幸福,谁知接踵而来的却是是非和烦恼。“梅兰芳抢了我的未婚妻孟小冬,我要找他算账!”这句王维琛口出的狂言竟被媒体炒得沸沸扬扬,孟小冬还有个情人的绯闻不脛而走,如今还有梨园界的老人尚认为此乃促梅、孟分手之事实真相。这样的谣言落下的话柄对于一个女子的杀伤力是致命的,它就像一把杀人不见血的利刃,在梅、孟之间重重地划了一道无法愈合的伤痕。

血案惊魂未定,而福芝芳又以梅的安全为由,开始与梅吵闹。梅兰芳在重重重压之下对孟小冬的情感逐渐淡化,到金屋次数渐少。此时孟小冬才感到初恋的梦幻已损耗殆尽,新婚初始的美好憧憬已不复存在,梅、孟共建的“鸟巢”已不再有那曾经的温馨,随之而来的是难以忍受的悲凉和孤寂;媒体捕风捉影地对她人格的侮辱,让孟小冬心中很不是滋味。

吊唁受辱

1930年8月,梅兰芳嗣母梅雨田夫人逝世,这天,孟小冬特别剪了短发,头带白花,身着素装,前往梅府奔丧吊唁。天真幼稚的孟小冬本以为通过梅府丧仪,从此可以名正言顺地踏进梅宅,而她万万没有想到福芝芳毅然以自己已身怀六甲为由把她挡在了门外,坚拒她入府吊唁。梅兰芳闻声出来,“晚华……”孟小冬低声叫道,几乎是以哀求的目光注视着面无表情的梅兰芳。梅兰芳看看严如冰霜的福夫人,无奈地说:“你先回去吧。”这句话如五雷轰顶,令她对梅彻底绝望。她咬紧牙关,强忍泪水,转身向南小街方向快步走去,性格倔强的她在离开时,撂下一句狠话:“今后要么不嫁,要嫁就嫁一个跺脚四城乱颤的。”“小冬!”梅兰芳无奈地望着远去的恋人,呆呆地看着孟小冬由南小街向北拐去。

这天的夜空显得惨淡无光,伍子胥过昭关一夜急白了头,小冬本以为此乃《文昭关》戏文中的夸张手法,而自己的身心疲惫使她一夜之间苍老了许多,而后数日的绝食面壁,她的身体素质也从此走下坡路,留下严重胃疾。自打这天起,她整日以泪洗面,水米不进,面壁发呆。经过十来天的自我煎熬,万念俱灰的孟小冬终于选择了佛门静修,决意摆脱红尘。遂即便去了天津,寄寓詹姓家中,随女主人茹斋念佛,并在某寺院受戒,出入于居士林。梅兰芳也因此事演绎出种种绯闻,被报界炒得沸沸扬扬,备受困扰,不得不选择远离北京这是非之地,于1932年初举家南迁上海,这一走就是近二十年,直到解放后的1950年才举家回迁北京。

(据《海南日报》)

